

国内近5年激素补充治疗和中医学治疗绝经的现状分析

张小勤 (广州医科大学附属第三医院荔湾医院, 广东广州 510170)

摘要: 目的 了解国内近5年激素补充治疗(HRT)和中医学(TCM)治疗绝经的情况。方法 收集近5年使用HRT和TCM治疗绝经的中文文献, 比较二者的激素使用规范性、个体化用药、观察指标、治疗效果。结果 筛选出HRT文献76篇, TCM文献131篇。HRT文献中激素不规范使用率类似于TCM文献($P>0.05$), 但个体化使用率明显高于TCM文献($P<0.05$)。TCM文献以有效率为评价指标的比例高于HRT文献($P<0.01$)。TCM治疗围绝经期综合征疗效确切, HRT联合TCM治疗疗效优于单纯HRT。结论 中西医医生均有HRT激素类药物选用不规范的情况, 激素的个体化使用率西医比中医高。

关键词: 绝经; 激素补充治疗; 中医学

中图分类号: R 711

文献标志码: A

文章编号: 2096-3610(2019)06-0666-06

Hormone replacement therapy and traditional Chinese medicine for menopause treatment in recent five years in China

ZHANG Xiao-qin (Liwan Hospital, Third Affiliated Hospital of Guangzhou Medical University, Guangzhou 510170, China)

Abstract: Objective To investigate the current status of hormone replacement therapy (HRT) and traditional Chinese medicine (TCM) for menopause treatment in recent five years in China. Methods Chinese literatures on HRT and TCM for menopause treatment were collected in recent five years. Standardized and individualized usage of hormones, observational indexes and therapeutic efficacy were compared between HRT and TCM literatures. Results There were 76 HRT and 131 TCM reports. Compared with TCM literature, nonstandard use of hormones was similar ($P>0.05$), while personalized use of hormones was obviously higher in HRT literature ($P<0.05$). The effective rate was more common in TCM literature than in HRT literature ($P<0.01$). TCM was effective for perimenopausal syndrome. The clinical efficacy of combined HRT and TCM was superior to single HRT. Conclusion Nonstandard use of hormones is present in both Chinese and Western medicine doctors, while personalized use of hormones is more common in Western medicine doctors.

Key words: menopause; hormone replacement therapy; traditional Chinese medicine

由于人类寿命延长, 妇女一生中有1/3以上的时间处于绝经后阶段, 绝经问题已成为我国现阶段不容忽视的问题。很多妇女症状严重, 必须通过医疗措施才能改善。激素补充治疗(HRT)是目前最有效的治疗方法, 此外, 中医中药也可缓解围绝经期症状。HRT在我国起步于20世纪90年代末, 由于历史原因, 以及传统的恐激素和恐癌心理, 至2013年适宜人群的使用率仅为1%~2%^[1]。尽管近年国内HRT使用率逐步提高, 但对HRT有顾忌的围绝经期女性更易接受中医学(TCM)治疗。为了解国内近5年相关HRT和TCM治疗绝经的现状, 本文以“绝经期管理与激素补充治疗临床应用指南(2012版)”(以下简称2012版指南)内容为规范标准, 对国内近5年绝经治

疗中HRT激素类药物的使用情况和同期对相同症状使用TCM治疗的情况进行分析比较, 以期为临床治疗和研究提供参考。

1 资料和方法

以2013~2017年国内文献资料中对绝经相关症状进行HRT或(和)TCM治疗的文献为研究对象。以2012版指南为规范标准, 对国内近5年绝经相关HRT中激素类药物使用的规范性、个体化用药情况和同期对相同症状使用TCM治疗的方法、疗效进行分析, 并对相应文献使用的观察指标和对照组治疗的方法进行比较。

1.1 资料来源

计算机检索维普中文生物医学期刊数据库2013年1月~2017年12月国内发表的对绝经相关症状进行HRT或(和)TCM治疗的相关文献, 检索关键词

收稿日期: 2019-07-05; 修订日期: 2019-10-09

作者简介: 张小勤(1966-), 女, 学士, 主任医师

为更年期治疗、围绝经期治疗和绝经治疗，分3次进行检索。

1.2 纳入标准

HRT选择文献内容为针对2012版指南HRT适应证的绝经相关症状，排除HRT禁忌证后，采用口服或经皮激素类药物治疗1个月及以上的国内临床治疗观察和科研的文献资料；TCM治疗选择针对相同的绝经相关症状，采用TCM治疗的文献资料。

1.3 排除标准

(1)原始文献为综述类、会议性文献；(2)单纯对功能失调性子宫出血的止血治疗，治疗后不进行月经周期调整的文献；(3)激素使用时间少于1个月的文献；(4)单纯为阴道给药局部治疗的文献；(5)不详细说明选择药物的名称和用法的文献。

1.4 判断标准

用药的“规范性”指用药符合2012版指南“HRT的具体方案”中的“单纯孕激素补充治疗”、“单纯雌激素补充治疗”、“雌孕激素序贯用药”、“雌孕激素连续联合用药”和“连续应用替勃龙”^[2]等用药方案(包括选药和剂量)之一，且对于有子宫的妇女每月给予孕激素不短于10~14 d的治疗方案。若1篇文献中有多个HRT方案，按实际方案数计算HRT数量，其中有1个或1个以上方案不规范，按实际数量计算“不规范方案”数；HRT方案中选药或剂量不符合规范的，分别计为不规范“处数”。“个体化”用药指符合2012版指南“HRT应用的总原则”中药物剂量“应用较现有标准用法更低的剂量”^[2]原则的治疗方案(剂量个体化)，或根据患者的需求、存在的主要问题和患者合并的其他并发症选择个体化的剂型和给药途径^[3](选药个体化)，其中之一者或均符合者；标准剂量采用口服0.625 mg/d结合雌激素或与

之相当的剂量。

1.5 统计学处理

采用SPSS 18.0软件进行 χ^2 、校正 χ^2 检验和确切概率法， $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 文献检索结果

通过计算机检索筛选出文献783篇，以HRT为观察组的文献(以下简称HRT文献)76篇，以TCM治疗为观察组的文献(含TCM联合HRT治疗为观察组的文献，以下简称TCM文献)131篇。44篇同时含HRT、TCM治疗方案或TCM联合HRT治疗的文献，其中42篇来自TCM文献，2篇来自HRT文献；以单纯TCM治疗为观察组、HRT为对照组有23篇，TCM联合HRT治疗为观察组、HRT为对照组的有18篇；HRT组、单纯TCM治疗组和TCM联合HRT治疗组进行对照的有2篇，HRT为观察组、中成药治疗为对照组的1篇。

2.2 HRT激素类药物使用的规范性和选用情况

2.2.1 HRT激素类药物使用的规范性 76篇HRT文献中共有122个HRT方案，其中79个方案(64.75%)规范使用激素类药物，43个方案(35.25%)不规范使用激素类药物，出现不规范共45处(有2个方案出现2处不规范)；42篇TCM文献中共有43个HRT方案，其中22个方案(51.16%)规范使用激素类药物，21个方案(48.84%)不规范使用激素类药物，出现不规范共37处(有多个方案出现2处及以上不规范)；TCM文献中激素类药物不规范使用率(48.84%)虽然高于HRT文献(35.25%)，但差异无统计学意义($P>0.05$)。激素类药物使用不规范原因详见表1。

2.2.2 激素类药物制剂的选用情况

76篇HRT文献

表1 激素类药物选用不规范原因

不规范原因	HRT文献(n=45)		TCM文献(n=37)		<i>P</i> 值
	不规范处数	构成比/%	不规范处数	构成比/%	
选用短效避孕药	11*	24.44	4	10.80	>0.05
孕激素使用天数不足	10	22.22	2	5.41	<0.05
孕激素剂量不足	7	15.56	2	5.41	>0.05
选用雌激素不适合	7	15.56	13	35.14	<0.05
雌激素剂量大	4	8.89	4	10.81	>0.05
应加而未加孕激素	4	8.89	11	29.73	<0.05
孕激素剂量大	2	4.44	0	0	>0.05
替勃龙剂量大	0	0	1	2.70	>0.05

*10处选用妈富隆，1处选用优思明

122个HRT方案中, 72个方案选用雌激素制剂、71个方案选用(或应选用)孕激素制剂(有8个方案为单纯孕激素补充治疗)、27个方案选用复方制剂、15个方案选用替勃龙。42篇TCM文献43个HRT方案中, 21个方案选用雌激素制剂、27个方案选用(或应选用)孕激素制剂(有6个方案为单纯孕激素补充治疗)、14个方案选用复方制剂、2个方案选用替勃龙。HRT文献有12.30%(15/122)选用替勃龙, 比TCM文献(4.65%, 2/43)高, 但差异无统计学意义($P>0.05$)。各种雌激素、孕激素和复方制剂的选用情况见表2~4。表1显示HRT文献孕激素使用天数不足的构成比高于TCM文献($P<0.05$), 结合表3中实际选用孕激素的方案数, 同时排除“应用而未用孕激素”的情况, 得出HRT文献孕激素使用天数不足的构成比为14.93%

(10/67), TCM文献为12.50%(2/16), 差异无统计学意义($P>0.05$)。

2.2.3 HRT激素类药物个体化选择使用情况 HRT文献有22篇, TCM文献有3篇激素类药物使用符合个体化用药标准, HRT文献激素类药物个体化用药率为28.95%(22/76)明显高于TCM文献的7.14%(3/42), 差异有统计学意义($P<0.05$)。

2.3 观察指标比较

HRT文献中以Kapperman评分、雌二醇E₂、卵泡刺激素FSH、促黄体素LH、子宫内膜厚度和孕酮为临床观察指标分别占53.95%(41/76)、46.05%(35/76)、46.05%(35/76)、25.00%(19/76)、23.68%(18/76)和7.89%(6/76), 均明显高于TCM文献[分别为19.08%(25/131)、16.03%(21/131)、15.27%(20/131)、10.69%

表2 雌激素制剂的选用情况

雌激素	HRT文献(n=72)		TCM文献(n=21)		P值
	选用方案数	构成比/%	选用方案数	构成比/%	
己烯雌酚	5	6.94	1	4.76	>0.05
结合雌激素	26	36.11	4	19.05	>0.05
尼尔雌醇	2	2.78	10	47.62	<0.01
炔雌醇	2	2.78	0	0	>0.05
戊酸雌二醇	36	50.00	6	28.57	>0.05
经皮半水合雌二醇贴片	1	1.39	0	0	>0.05

表3 孕激素制剂物选用情况

孕激素	HRT文献(n=71)		TCM文献(n=27)		P值
	选用方案数	构成比/%	选用方案数	构成比/%	
安宫黄体酮	34	47.89	8	29.63	>0.05
地屈孕酮或微粒化黄体酮	26	36.62	1	3.70	<0.01
黄体酮注射液	4	5.63	1	3.70	>0.05
炔诺酮	3	4.23	6	22.22	<0.05
应用而未用孕激素	4	5.63	11	40.75	<0.01

表4 复方制剂的选用情况

复方制剂	HRT文献(n=27)		TCM文献(n=14)		P值
	选用方案数	构成比/%	选用方案数	构成比/%	
安今益	2	7.41	1	7.14	>0.05
芬吗通	6	22.22	1	7.14	>0.05
克龄蒙	7	25.93	7	50.00	>0.05
妈富隆	10	37.04	3	21.43	>0.05
优思明	1	3.70	0	0	>0.05
逸维仙	1	3.70	0	0	>0.05
妇复春	0	0.00	2	14.29	>0.05

(14/131)、0.76%(1/131)和0.76%(1/131)], 差异均有统计学意义($P<0.01$ 或 0.05)。TCM文献以计算有效率为评价指标占58.02%(76/131), 明显高于HRT文献(17.11%, 13/76), 差异有统计学意义($P<0.01$)。

2.4 对照组的治疗方法

HRT文献中76.32%(58/76)设立了对照组, 高于TCM文献的64.12%(84/131), 但差异无统计学意义($P>0.05$)。对照组使用的治疗方案详见表5。

2.5 TCM治疗方法及疗效分析

131篇TCM文献中, 68篇(51.91%)通过中医辨证治疗, 使用同一中药方剂(包括汤剂和成药)治疗50篇(38.17%), 中医辅助疗法(包括针灸、穴位压贴、按摩等)13篇(9.92%)。剂型结构为汤剂95篇(72.52%), 其中68篇为中医辨证开方, 27篇(20.61%)为同一中药方剂; 中成药23篇(17.56%, 其中丸剂6篇、胶囊8篇、颗粒5篇、其他剂型4篇)。中药主方的选用情况为: 分型辨证选择汤剂治疗16篇, 二仙汤7篇, 滋肾补肾汤剂6篇, 其他主方为3篇或3篇以下, 比较分散。131篇TCM文献均认为, TCM治疗围绝经综合征疗效确切; 以TCM联合HRT治疗为观察组, HRT为对照组的18篇文献结果均认为观察组疗效显著高于对照组。

3 讨论

HRT的发展历经几起几落, 经过十余年的研究分析, 全球共识趋于一致, 认为HRT必须遵循治疗

规范, 严格掌握治疗的适应证和禁忌证, 在适宜人群中推广使用, 避免滥用, 使适龄妇女在低风险情况下获得最大收益^[2-3], 规范使用HRT, 能最大限度地保证使用者的收益最大化, 风险最小化。

3.1 HRT激素类药物使用的规范性及个体化用药

在临床应用中, 尼尔雌醇因代谢时间过长, 长期使用对肝功能有影响, 凡有条件的妇女, 均不建议采用; 因己烯雌酚对胃肠道的不良反应, 以及在胎儿期接触过己烯雌酚的女性其阴道透明癌、阴道腺病的发生率显著增加, 故临床早已不再将其用于HRT, 乙炔雌二醇(炔雌醇)长期使用可使凝血功能增强、肾素分泌增加, 故不建议长期大剂量使用, 目前仅用于短效口服避孕药中, 不用于HRT, 去氧孕烯用于口服避孕药, 不用于HRT^[4]。天然孕激素或地屈孕酮与口服或经皮雌二醇联合应用与其他合成孕激素相比, 可能具有较低的乳腺癌发病危险, 因此建议使用天然或接近天然的孕激素^[2]。妇复春是醋酸甲羟孕酮和炔雌醇的复方制剂, 不是HRT的选择; 妈富隆是去氧孕烯和炔雌醇的复方制剂, 优思明是屈螺酮和炔雌醇的复方制剂, 均为高效的雌孕激素, 不用于HRT。

本文结果显示, HRT文献激素类药物不规范使用率低于TCM文献, 但差异无统计学意义($P>0.05$)。不规范原因中选用雌激素不适合和应用而未用孕激素的例数, TCM文献明显高于HRT文献($P<0.05$)。无论HRT文献或TCM文献, 均有选择己烯雌酚和尼

表5 对照组治疗方法的比较

对照组治疗方案	HRT文献(n=58)		TCM文献(n=84)		P值
	选择文献数	构成比/%	选择文献数	构成比/%	
HRT	16*	27.59	42	50.00	<0.01
安慰剂(或不任何治疗)	3	5.17	2	2.38	>0.05
谷维素	13	22.41	4	4.76	<0.01
刮宫	2	3.45	2	2.38	>0.05
抗焦虑、抑郁	3	5.17	12	14.29	>0.05
米非司酮	8	13.79	3	3.57	>0.05
心理干预	3	5.17	3	3.57	>0.05
针刺	0	0	2	2.38	>0.05
针灸	0	0	3	3.57	>0.05
中成药	2	3.45	7	8.34	>0.05
中药汤剂	0	0	1	1.19	>0.05
健教、物理	2	3.45	0	0	>0.05
其他	6	10.35	3	3.57	>0.05

*指与不同的HRT方案对照

尔雌醇，其中TCM文献中尼尔雌醇使用率明显高于HRT文献($P<0.01$)。在孕激素制剂选用中TCM文献应用而未用孕激素的例数明显高于HRT文献($P<0.01$)；TCM文献选用炔诺酮明显高于HRT文献($P<0.05$)；选用地屈孕酮或微粒化黄体酮HRT文献明显高于TCM文献($P<0.01$)。这些结果说明无论中西医均存在不规范选择HRT激素类药物的情况，雌、孕激素制剂的合理选用西医医生优于中医医生。且HRT文献中激素类药物个体化使用率明显高于TCM文献，说明西医医生比中医医生更注重个体化用药。

3.2 中西医绝经相关症状治疗临床观察方法比较

HRT文献以Kapperman评分、性激素和子宫内膜厚度为临床观察指标的构成比均明显高于TCM文献($P<0.05$)；TCM文献中以计算有效率为评价标准的比例高于HRT文献($P<0.01$)。HRT文献中设立对照组占比高于TCM文献，但差异无统计学意义($P>0.05$)。由表5可知，HRT文献中有27.59%选用不同的HRT方案为对照组，TCM文献中有50.00%选用HRT方案为对照组，HRT文献中有22.41%选用谷维素治疗为对照组，明显高于TCM文献($P<0.01$)。而在设立对照组的HRT文献中有2篇(3.45%)选择中成药作为对照组观察临床疗效。由此可知，中西医治疗设立对照组以观察临床疗效的比率相当，中医医生更习惯选用HRT作为对照组，而西医医生最常选择不同HRT方案为对照组，比中医医生更多地选择谷维素作为对照组(选择率仅次于不同HRT方案)，而很少将TCM治疗作为对照组；在仅有的2篇以中成药为对照组的HRT文献中，结论均认为对照组的中成药疗效确切，特别是对有雌激素禁忌证或慎用证者，或对性激素疗法顾忌过多的患者可作为首选^[5-6]。幸卫红等^[6]研究结果显示综合治疗组总有效率明显高于HRT组及单纯中药治疗组，不良反应与中医药治疗组相当，较单独使用激素组明显减少，认为激素补充和中药联合治疗具有协同作用，改善症状的同时可减少激素补充的使用剂量，安全性更高。TCM文献均认为，TCM治疗围绝经期综合征临床疗效确切，其中TCM联合HRT治疗为观察组，HRT为对照组的18篇文献结果均认为观察组疗效显著高于对照组。胡安琪等^[7]对2010–2015年有关疏肝法联合HRT对比HRT治疗围绝经期综合征进行随机对照试验研究，认为疏肝法联合激素替代疗法治疗围绝经期综合征在临床疗效和安全性方面具有显著优势。笔者认为，HRT对围绝经综合征的疗效已为大量循证医学

所证实，TCM治疗以HRT为对照组，无疑是临床疗效观察对照的好方法，但中医医生应跳出以有效率为评价疗效的局限，可多选择Kapperman评分、性激素和子宫内膜厚度等这些西医常用的量化指标；西医医生可多选择中医药治疗或联合中医药治疗为对照组，以促进中医药治疗在围绝经综合征中的应用；鉴于HRT和中药联合治疗所显示的优势，中医药联合HRT治疗或许可以选择更低剂量的激素类药物，也能达到治疗效果，从而减少激素类药物的副作用，这一点可以作深入的临床研究。在查阅的文献中，无论中西医均缺少大规模的、前瞻性随机对照研究，这也是临床研究的方向。

3.3 绝经相关症状的TCM治疗

围绝经综合征的TCM治疗方法有辨证论治、中成药和辅助治疗(包括针灸、点按疗法、足浴、足穴推拿和食疗等)，目前中医对于本病的临床分型尚未统一，分型论治较为复杂^[4]。本研究资料显示131篇TCM文献中，72.52%使用汤剂，其中51.91%为辨证开方，20.61%使用同一方剂治疗，17.56%使用中成药，9.92%使用中医辅助疗法。虽选用的中药主方和成药比较分散，但疗效均较好，说明对于围绝经期综合征，中医主要是遵循辨证开方施治的中医诊治思维，以汤剂为主，中成药使用较少，但选用的汤剂主方比较分散，西医医生较难掌握，若能根据中医辨证分型，挖掘或研制相应中成药应用于临床，将利于西医医生的选用。

综上所述，对绝经相关症状西医以HRT为主要治疗手段，而中医以中医辨证开方，中药汤剂为主要治疗手段，并以HRT为主要对照观察方式，中西医医生均存在HRT激素类药物选用不规范的情况，在雌、孕激素合理选用方面西医优于中医；激素类药物个体化使用率西医比中医高。在临床观察研究方面，西医医生可多选择中成药或联合中成药作对照组观察临床疗效，也可探索HRT联合中药治疗时的更低激素剂量的个体化用药方案。中医医生在选用疗效评价标准上若能多选用西医常用的量化指标，将便于和西医接轨；若能根据中医辨证分型挖掘或研制相应的中成药应用于绝经相关症状的治疗，将有较大的应用前景。开展大规模的、前瞻性随机对照研究是中西医的临床研究设计的方向。

参考文献：

- [1] 郁琦,陈蓉,孙正怡.生殖内分泌学科技发展[J].协和医学杂志,2013,4(4):354-361.

- [2] 中华医学会妇产科学分会绝经学组. 绝经期管理与激素补充治疗临床应用指南(2012版)[J]. 中华妇产科杂志, 2013, 48(10): 795-799.
- [3] 阮祥燕, (德)默克(Mueck, A.O.). 更年期相关症状及疾病防治理论与实践[M]. 北京: 人民卫生出版社, 2013: 426-429.
- [4] 郁琦. 绝经学[M]. 北京: 人民卫生出版社, 2013: 255-260,
- 477-482.
- [5] 宋彦茹, 卢叶青, 路静, 等. 围绝经期综合征患者147例治疗体会[J]. 临床合理用药, 2014, 7(2A): 85-86.
- [6] 幸卫红, 刘成全. 中重度围绝经期综合征患者不同治疗方法的临床分析[J]. 中国综合临床, 2015, 31(9): 852-855.
- [7] 胡安琪, 李勇. 疏肝法联合激素替代疗法治疗围绝经期综合征的Meta分析[J]. 中国药物评价, 2016, 33(6): 498-503.

氨氯地平阿托伐他汀钙片治疗高血压合并冠心病的效果观察

何秋养, 郑石洲 (广东医科大学附属第二医院药剂科, 广东湛江 524003)

摘要: 目的 观察氨氯地平阿托伐他汀钙治疗高血压合并冠心病的效果。方法 114例高血压合并冠心病患者随机分为对照组和研究组, 每组57例。对照组采用阿托伐他汀治疗, 研究组采用氨氯地平阿托伐他汀钙治疗, 比较两组的收缩压、舒张压、血脂水平、疗效以及不良反应发生情况。结果 治疗前两组的收缩压、舒张压水平差异无统计学意义($P>0.05$), 治疗后研究组均低于对照组($P<0.01$)。治疗前两组的甘油三酯(TG)、总胆固醇(TC)、低密度脂蛋白(LDL-C)及高密度脂蛋白(HDL-C)水平差异无统计学意义($P>0.05$), 治疗后研究组的TG、TC、LDL-C均优于对照组($P<0.01$ 或 0.05)。研究组疗效优于对照组($P<0.01$)。两组的不良反应发生率差异无统计学意义(5.26% vs 8.77%, $P>0.05$)。结论 氨氯地平阿托伐他汀钙治疗高血压合并冠心病效果明显, 能有效改善血压、血脂水平, 控制疾病发展。

关键词: 冠心病; 疗效观察; 氨氯地平; 高血压; 阿托伐他汀钙

中图分类号: R 544.1⁺

文献标志码: A

文章编号: 2096-3610(2019)06-0671-03

Efficacy of amlodipine atorvastatin calcium in the treatment of hypertension patients complicated with coronary heart disease

HE Qiu-yang, ZHENG Shi-zhou (Pharmacy Department, the Second Affiliated Hospital of Guangdong Medical University, Zhanjiang 524003, China)

Abstract: Objective To observe the efficacy of amlodipine atorvastatin calcium in the treatment of hypertension patients complicated with coronary heart disease (CHD). Methods A total of 114 hypertension patients complicated with CHD were selected and randomly divided into two groups, 57 cases in each group. The Control Group was treated with atorvastatin while the Study Group was treated with amlodipine atorvastatin calcium. The systolic blood pressure (SBP), diastolic blood pressure (DBP), blood lipid level, therapeutic effect and the incidence of adverse reactions were compared between the two groups. Results The SBP and DBP level of the two groups had no statistical difference before the treatment ($P>0.05$), but the SBP and DBP level of the Study Group were lower than those of the Control Group after the treatment ($P<0.05$). The triglyceride (TG), total cholesterol (TC), low-density lipoprotein cholesterol (LDL-C) and high-density lipoprotein cholesterol (HDL-C) of the two groups had no statistical difference before the treatment ($P>0.05$), but those of the Study Group were superior to those of the Control Group after the treatment ($P<0.01$ or 0.05). The Study Group had the therapeutic efficacy superior to the Control Group ($P<0.01$). There was no statistical difference in the incidence of adverse reactions between the two groups (5.26% vs 8.77%, $P>0.05$). Conclusion Amlodipine atorvastatin calcium is proven to be effective and can improve the blood pressure and blood lipid level and control the disease development.

Key words: coronary heart disease; efficacy observation; amlodipine; hypertension; atorvastatin calcium

收稿日期: 2019-04-02; 修订日期: 2019-06-28

作者简介: 何秋养(1976-), 男, 大专, 主管药师